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 Ο Δήμος Κύθνου καταδικάζει απερίφραστα κάθε μορφή βίας κατά των ζώων και στέκεται 
αρωγός σε κάθε προσπάθεια προστασίας της ευζωίας τους, όπως αυτή προβλέπεται από το ισχύον 
νομικό πλαίσιο. Ωστόσο, κρίνεται απαραίτητο να διευκρινιστεί ότι, μέχρι σήμερα δεν έχουν 
καταγραφεί, ούτε από τις δημοτικές υπηρεσίες ούτε από τις αρμόδιες αστυνομικές ή εισαγγελικές 
αρχές, επαναλαμβανόμενα ή διαρκή περιστατικά παράνομης θανάτωσης ζώων στο νησί μας. 

 Το πρόσφατο συμβάν της δηλητηρίασης τριών δεσποζόμενων σκύλων, δύο εκ των οποίων 
βρήκαν το θάνατο, ενώ ο τρίτος σώθηκε έπειτα από την άμεση παρέμβαση της μοναδικής κτηνιάτρου 
στο νησί μας, καθώς και μετέπειτα η περισυλλογή από δύο κατοίκους πέντε αδέσποτων γατών, εκ των 
οποίων οι τέσσερις κατέληξαν, ενώ η πέμπτη γάτα μεταφέρθηκε σε ιδιωτικό κτηνιατρείο στην Αθήνα, 
που  επιλήφθηκε της περίθαλψής της, το οποίο μας θλίβει και καταδικάζουμε με απόλυτη σαφήνεια, 
αντιμετωπίζεται ως ένα πρωτοφανές γεγονός για το νησί, ελέγχεται για το αν συνιστά μία 
επαναλαμβανόμενη πράξη ή έχει μεμονωμένο χαρακτήρα και βρίσκεται ήδη υπό διερεύνηση από τις 
αρμόδιες αρχές. Δέον να επισημανθεί επίσης, ότι εκκρεμεί να αποδειχθεί από τις ανωτέρω αρμόδιες 
αρχές αν οι προαναφερθέντες θάνατοι προέρχονται από δηλητηρίαση ή από κάποια άλλη αιτία.   

 Η αναφορά σε  φαινόμενα συστηματικής κακοποίησης και εξόντωσης ζώων, η οποία συμβαίνει 
κατά συρροή και με πλήρη ατιμωρησία στην Κύθνο, δεν τεκμηριώνεται από επίσημα στοιχεία και δεν 
αντανακλά τη γενικότερη πραγματικότητα της τοπικής κοινωνίας της Κύθνου, η οποία στην 
πλειονότητά της επιδεικνύει υπευθυνότητα και σεβασμό απέναντι στα ζώα συντροφιάς. 

 Ως Δήμος Κύθνου, οφείλουμε να επιδείξουμε σύνεση και ψυχραιμία, καθώς και θεσμική 
υπευθυνότητα, μη παρασυρόμενοι από τον παροξυσμό που συστηματικά καλλιεργείται από μερίδα 
συμπολιτών μας στο διαδίκτυο, καθώς και ορισμένα μέσα μαζικής ενημέρωσης και όντας  σε συνεχή 
επαφή και συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές να προσπαθήσουμε να φθάσουμε στο προκείμενο, ήτοι 
την σύλληψη του ή των δραστών αυτής της αποτρόπαιής πράξης, την παραδειγματική τιμωρία αυτού ή 
αυτών και εν τέλει στην χάραξη και προώθηση εκείνων των πολιτικών πρόληψης και 
ευαισθητοποίησης πάνω στο ζήτημα, οι οποίες θα βοηθήσουν στην εξάλειψη τέτοιων συμπεριφορών 
που δεν έχουν θέση στην κουλτούρα και τον πολιτισμό μας. 

 Όσον αφορά τα τρία δεσποζόμενα ζώα (σκύλοι), δύο εκ των οποίων κατέληξαν και ένα σώθηκε 
από την άμεση παρέμβαση της τοπικής κτηνιάτρου, ως προελέχθη, παραθέτουμε τα εξής : 



 Καταρχήν θα πρέπει να τονιστεί ότι τα ανωτέρω περιστατικά αφορούν δεσποζόμενα ζώα και 
επομένως δεν εμπίπτουν στην ευθύνη ή στην αρμοδιότητα του Δήμου Κύθνου. Οι ιδιοκτήτες των 
δεσποζόμενων ζώων προχώρησαν σε καταγγελία του συμβάντος στον Αστυνομικό Σταθμό Κύθνου και 
συγκεκριμένα η πρώτη στις 19-05-2025 για την δηλητηρίαση δύο σκύλων της, ένας εκ των οποίων 
κατέληξε, ενώ ο δεύτερος ιδιοκτήτης κατήγγειλε το συμβάν του θανάτου του σκύλου του από 
δηλητηρίαση στις 04-06-2025. Εκ μέρους της Δημοτικής Αρχής, όταν πληροφορηθήκαμε το γεγονός, 
κατευθυνθήκαμε αμέσως στις αρμόδιες αστυνομικές αρχές, οι οποίες έχουν τη δικαιοδοσία να 
διερευνήσουν το περιστατικό και να ασκήσουν τις προβλεπόμενες ποινικές διαδικασίες και 
συγκεκριμένα την διενέργεια αυτεπάγγελτης ποινικής δίωξης για πράξεις κακουργηματικού χαρακτήρα 
κατ’ αγνώστου – ων δράστη – ων. Θέσαμε τον εαυτό μας στην διάθεση των αστυνομικών και διωκτικών 
αρχών για οποιαδήποτε παροχή βοήθειας στο έργο τους και ακολούθως καταδικάσαμε το γεγονός 
αρχικά ως Δήμος Κύθνου εκδίδοντας σχετική ανακοίνωση στις 23-05-2025, η οποία δημοσιεύθηκε στην 
σελίδα μας στο διαδίκτυο και στην οποία ενημερώσαμε τους συμπολίτες μας για τις συνέπειες των 
ανωτέρω πράξεων κακουργηματικού χαρακτήρα  και ακολούθως ως Δημοτικό Συμβούλιο, το οποίο 
σύσσωμο και με απόλυτη σαφήνεια καταδίκασε το γεγονός στην συνεδρίασή του στις 30-05-2025, 
εκδίδοντας σχετικό ψήφισμα, την δημοσίευση του οποίου αναμένουμε οσονούπω. Ο δε αρμόδιος 
αντιδήμαρχος προσήλθε στον Αστυνομικό Σταθμό Κύθνου στις 03-06-2025, έπειτα από σχετική 
πρόσκληση του ειδικού κλιμακίου που μετέβη στο νησί μας για την διαλεύκανση της υπόθεσης, όπου 
έδωσε την κατάθεσή του, όπως ήταν θεσμικά υποχρεωμένος. 

 Όσον αφορά τις πέντε αδέσποτες γάτες, τέσσερις εκ των οποίων κατέληξαν και μία 
μεταφέρθηκε σε ιδιωτικό κτηνιατρείο στην Αθήνα, που  επιλήφθηκε της περίθαλψής της, αναμένοντας 
επίσημη ενημέρωση για την εξέλιξη της υγείας της, παραθέτουμε τα εξής : 

 Σε αντίθεση με τα δεσποζόμενα ζώα, τα ανωτέρω περιστατικά που αφορούν αδέσποτα ζώα 
εμπίπτουν στην ευθύνη και την αρμοδιότητα του Δήμου Κύθνου. Όχι βεβαίως η ποινική μεταχείριση 
των περιστατικών, η οποία εννοείται πως είναι καθήκον των αστυνομικών, διωκτικών και δικαστικών 
αρχών, αλλά η ευθύνη του Δήμου αφορά την ενεργή συμμετοχή του στην ποινική διαδικασία, όποτε 
κληθεί από τις αρμόδιες αρχές. Στα πλαίσια αυτά ο Δήμος Κύθνου και ο αρμόδιος αντιδήμαρχος με το 
υπαλληλικό προσωπικό του τήρησαν στο ακέραιο τις υποχρεώσεις τους, όπως ο νόμος ορίζει, 
υποβοηθώντας με υπευθυνότητα το έργο των αρχών για την διαλεύκανση αυτών των αποτρόπαιων 
πράξεων κακουργηματικού χαρακτήρα. Συγκεκριμένα, στις 25-05-2025 υπεβλήθη έγκληση στον 
Αστυνομικό Σταθμό Κύθνου κατά αγνώστου – ων δράστη – ων από κάτοικο για δηλητηρίαση δύο 
αδέσποτών γατών, εκ των οποίων η μία κατέληξε και η έτερη, ως προελέχθη, μεταφέρθηκε σε ιδιωτικό 
κτηνιατρείο στην Αθήνα, γεγονός που οδήγησε αμέσως τις αρχές στην διενέργεια αυτεπάγγελτης 
Αστυνομικής Προανάκρισης κατ’ άρθρο 245 παρ. 2 Κ.Π.Δ  κατά αγνώστου – ων δράστη – ων, για 
παράβαση του άρθρου 24 σε συνδ. Με το άρθρο 34 του Ν. 4830/2021 « Νέο Πλαίσιο για την ευζωία 
των ζώων συντροφιάς – Πρόγραμμα ΑΡΓΟΣ και λοιπές διατάξεις ». Έπειτα, στις 26 Μαΐου υπεβλήθη νέα 
καταγγελία για τον θάνατο μίας αδέσποτης γάτας από έτερη κάτοικο του νησιού, στις 28 Μαΐου 
υπεβλήθη νέα καταγγελία για τον θάνατο μίας αδέσποτης γάτας και η τελευταία καταγγελία υπεβλήθη 
στις 02-06-2025 για τον θάνατο από δηλητηρίαση μίας έτερης αδέσποτης γάτας. Ο Δήμος Κύθνου, ως 
είχε υποχρέωση, περισυνέλλεξε τις ανωτέρω τέσσερις νεκρές αδέσποτες γάτες και τις μετέφερε με 
ασφάλεια προς την Αρμόδια Κτηνιατρική Υπηρεσία Κύθνου, η οποία έλαβε δείγμα για την τοξικολογική 
εξέτασή τους, από την οποία θα αποδειχθεί αν ο θάνατος των ζώων είναι προϊόν εγκληματικής 
ενέργειας, ατυχήματος ή άλλου τυχαίου γεγονότος. Είναι αυτονόητο, ότι οι ανωτέρω ενέργειες 
καταδίκης στις οποίες προέβη άμεσα ο Δήμος Κύθνου και το Δημοτικό Συμβούλιο, αφορούν και τους 
θανάτους των αδέσποτων ζώων. 

 Ο Δήμος Κύθνου λοιπόν, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, τήρησε στο ακέραιο τις θεσμικές 
υποχρεώσεις του, συνδράμοντας το έργο των αστυνομικών και διωκτικών αρχών, όποτε του ζητήθηκε, 
για την διαλεύκανση των ανωτέρω υποθέσεων, καταδίκασε άμεσα και με απόλυτη σαφήνεια το 
γεγονός, ενημέρωσε τους δημότες του για τις συνέπειες της τέλεσης τέτοιου είδους απεχθών πράξεων 
και με υπευθυνότητα και σύνεση προσπαθεί να διαχειριστεί την άνευ προηγουμένου έκταση που έχει 
λάβει το ζήτημα σε πανελλήνιο επίπεδο. 

 

 



 

 Στο πλαίσιο αυτό, η αναφορά σας, κατόπιν πιθανολογούμε ενημέρωσής σας, ότι καταγγέλθηκε 
πως η αντίδραση του Δήμου Κύθνου στην καταγγελία περί φολών ήταν η εξής απαράδεκτη φράση  
«Κάθε χρόνο ρίχνουν», είναι άστοχη και άδικη για τον Δήμο μας και αντιπροσωπεύει απόλυτα την 
αντίδραση και την συμπεριφορά μίας μικρής μειοψηφίας της κοινωνίας μας, η οποία υποτίθεται πως 
αγαπά τα ζώα, αλλά κάποιος θα πρέπει να της διδάξει πως να αγαπά τους ανθρώπους ή τουλάχιστον 
να μην τους μισεί. Πως να εξηγήσουμε στα παιδιά μας άλλωστε, ότι δίχως στοιχεία συλλήβδην 
αιρετούς και υπαλλήλους του Δήμου Κύθνου μας αποκαλούν δολοφόνους και κλέφτες και εύχονται 
«καρκίνο» και «ψόφο» σε εμάς και τις οικογένειες μας. Αυτό το σάπιο κομμάτι της κοινωνίας μας 
σύντομα θα λογοδοτήσει ενώπιον της δικαιοσύνης και θα βρεθεί στο περιθώριο.    

 Όσον αφορά το τρίτο σκέλος του αιτητικού σας, σχετικά με τις δράσεις του Δήμου Κύθνου το 
τελευταίο έτος για την προστασία των αδέσποτων : 

 Καταρχήν, θα ήταν ανέντιμο να μην αναγνωρίσουμε ότι η πολιτική μας και οι δράσεις μας στο 
ζήτημα της προστασίας των αδέσποτων ζώων είναι ελλειμματική. Πως θα μπορούσε να είναι 
διαφορετικά άλλωστε, όταν το Κράτος νομοθετεί μεν μια σειρά από υποχρεώσεις της εκάστοτε τοπικής 
αυτοδιοίκησης σχετικά με την προστασία των αδέσποτων ζώων και την ίδια στιγμή σε επιχορηγεί με 
πέντε χιλιάδες Ευρώ για να ανταπεξέλθεις και να τηρήσεις αυτές τις υποχρεώσεις. Πως θα μπορούσε 
να είναι διαφορετικά άλλωστε, όταν η κοινωνία των πολιτών αδιαφορεί σχεδόν στο σύνολό της και 
μόνο μία μικρή μερίδα εθελοντών μας παράσχει πολύτιμη συνδρομή για να ανταπεξέλθουμε 
στοιχειωδώς στις υποχρεώσεις μας στο θέμα αυτό. Πως θα μπορούσε να είναι διαφορετικά άλλωστε, 
όταν ο αρμόδιος Αντιδήμαρχος για την προστασία των αδέσποτων στο μικρό νησιωτικό Δήμο μας 
οδηγεί το πρωί την υδροφόρα για να κατασβέσει την πυρκαγιά που απειλεί ανθρώπινες ζωές, ζώα και 
κατοικίες, το μεσημέρι κάνει καθαρισμό από τα ξερόχορτα στο επαρχιακό οδικό μας δίκτυο και το 
βράδυ μεταφέρει κάποιον ασθενή στο πολυδύναμο Περιφερειακό μας Ιατρείο, το οποίο είναι 
στελεχωμένο με τον εντυπωσιακό αριθμό των δύο αγροτικών ιατρών για τις ανάγκες ενός ολόκληρου 
νησιού. Αυτή είναι η καθημερινότητά του στο νησί μας, την οποία το Ελληνικό Κράτος διαχρονικά 
επιβραβεύει με υποχρηματοδότηση,  υποστελέχωση και  ολοένα αυξανόμενα υποχρεώσεις στο ρόλο 
του. 

 Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι επιδεικνύουμε αδιαφορία για τα αδέσποτα ζώα. Το αντίθετο 
μάλιστα συμβαίνει. Απλώς η πολιτική μας στο θέμα αυτό, με δεδομένη την έλλειψη πόρων και της 
απαιτούμενης συνδρομής εκ μέρους της κοινωνίας των πολιτών, στηρίζεται ως ένα βαθμό στις δικές 
μας δυνάμεις, ήτοι στην δική μας προσπάθεια και στους πόρους που διαθέτουμε για την προστασία 
των αδέσποτων ζώων από τον πενιχρό Προϋπολογισμό μας, ο οποίος δέον να επισημανθεί ότι είναι 
αναρτημένος στη «Διαύγεια» μαζί με την εκτέλεσή του και τίποτε μεμπτό δεν έχει παρατηρηθεί στο 
παρελθόν από τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, οι οποίες εποπτεύουν την εκτέλεσή του.  

 Οι δράσεις του Δήμου Κύθνου για τα αδέσποτα ζώα το τελευταίο έτος :  

- Έχουμε τοποθετήσει ταΐστρες και ποτίστρες σε προκαθορισμένα σημεία σε όλους τους 
οικισμούς του νησιού μας, οι οποίοι κατοικούνται τόσο τον χειμώνα, όσο και το καλοκαίρι, 
καθώς και σε ορισμένους ακόμη μικρότερους οικισμούς, οι οποίοι δεν κατοικούνται τον 
χειμώνα, αλλά η τουριστική δραστηριότητα σε αυτούς την καλοκαιρινή περίοδο έχει ως 
αποτέλεσμα την συγκέντρωση ενός ικανού αριθμού αδέσποτων ζώων, τα οποία χρειάζονται 
σίτιση και φροντίδα ασφαλώς όλες τις εποχές του χρόνου. Δέον να επισημανθεί βέβαια, ότι 
όταν γίνεται λόγος για αδέσποτα ζώα στην Κύθνο, επρόκειτο αποκλειστικά για γάτες, καθώς 
δεν υπάρχουν εξ όσων γνωρίζουμε αδέσποτοι σκύλοι στο νησί. Η σίτιση των αδέσποτων ζώων 
στα προκαθορισμένα αυτά σημεία λαμβάνει χώρα σε καθημερινή βάση με την παροχή εκ 
μέρους του Δήμου τροφής σε λίγους μεν ακούραστους δε εθελοντές, οι οποίοι φέρουν εις 
πέρας το έργο αυτό, υποβοηθώντας ουσιαστικά τον Δήμο Κύθνου στην υποχρέωσή του αυτή. 

- Παρέχουμε φάρμακα, όπου και όποτε μας ζητηθεί από κατοίκους ή εθελοντές, όταν παραστεί 
ανάγκη και κάποιο αδέσποτο ζώο χρειάζεται φροντίδα, ενώ η μοναδική κτηνίατρος του νησιού 
μας παράσχει πάντοτε αφιλοκερδώς και όποτε της ζητηθεί ιατρική περίθαλψη στα αδέσποτα 
ζώα που χρειάζονται βοήθεια. Ποτέ δεν αρνηθήκαμε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε  



 

πληγωμένα ή άρρωστα αδέσποτα ζώα στον Δήμο μας και αυτό μπορεί να επιβεβαιωθεί από 
μαρτυρίες τόσο των ντόπιων κατοίκων και των εθελοντών, όσο και των επισκεπτών. 

- Όσον αφορά την στείρωση των αδέσποτων ζώων, για το τρέχον έτος προγραμματίσαμε 
στείρωση σε συνεργασία με την Εθελοντική Δράση Κτηνιάτρων Ελλάδας (Ε.Δ.Κ.Ε) το διήμερο 17 
– 18 Μαΐου 2025, η οποία όμως αναβλήθηκε λόγω απαγορευτικού απόπλου και μη 
δυνατότητας προσέλευσης στον Δήμο μας των εθελοντών κτηνιάτρων που θα υλοποιούσαν την 
στείρωση. Το πρόγραμμα στείρωσης ορίστηκε εκ νέου και έλαβε χώρα το διήμερο 31 Μαΐου – 
01 Ιουνίου στο νησί μας, ενώ το κόστος του προγράμματος καλύφθηκε  από το Δήμο Κύθνου 
και την Εθελοντική Δράση Κτηνιάτρων Ελλάδας (Ε.Δ.Κ.Ε). Αξίζει να τονισθεί βέβαια, αν και κάθε 
νοήμων άνθρωπος μπορεί να το αντιληφθεί, τις δυσκολίες και τα εμπόδια που 
αντιμετωπίζουμε στην υλοποίηση τέτοιου είδους προγραμμάτων σε σχέση με αντίστοιχες 
δράσεις στην ηπειρωτική Ελλάδα (καιρικές συνθήκες, μεταφορά των εθελοντών κτηνιάτρων 
στο νησί και εξασφάλιση διαμονής και σίτισής τους, μηδαμινή συμμετοχή απλών πολιτών και 
εθελοντών στην περισυλλογή των αδέσποτων ζώων, προκειμένου να στειρωθούν παρά τις 
ανακοινώσεις και τις εκκλήσεις μας κ.α.). Επόμενη στείρωση των αδέσποτων ζώων στον Δήμο 
μας προγραμματίζεται για το πρώτο δεκαήμερο του μηνός Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους. 

- Όσον αφορά την καταγραφή του πληθυσμού των αδέσποτων ζώων στον Δήμο μας, δυστυχώς 
δεν έχουμε κατορθώσει να τηρήσουμε αυτή μας την υποχρέωση. Καθίσταται αδύνατη όμως η 
υλοποίηση αυτής της καταγραφής, λόγω της υποστελέχωσης του Δήμου μας. Το προσωπικό 
του Δήμου Κύθνου μετά βίας επαρκεί για να καλύψει τις βασικές ανάγκες των δημοτών μας, 
παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις μας διαχρονικά προς την Κεντρική Διοίκηση για την 
στελέχωση του Δήμου μας με επιπλέον προσωπικό. Η τελευταία παρατήρηση δυστυχώς είναι 
μία πραγματικότητα και αποτελεί το σπουδαιότερο πρόβλημα, μεγαλύτερο και από την ελλιπή 
χρηματοδότησή μας.  

Εν κατακλείδι, θα θέλαμε να επισημάνουμε τα κάτωθι : 

 Με την παρέμβαση σας στο ζήτημα και την επακόλουθη δημοσιοποίηση και ανάδειξή του 
προβλήματος της επαρκούς προστασίας και φροντίδας των αδέσποτων ζώων στον Δήμο μας 
πετύχατε κάτι πολύ σημαντικό και πολύτιμο για εμάς. Ως βουλευτής Επικρατείας, αλλά και ως απλή 
φιλόζωη πολίτης, με τεράστια απήχηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ευαισθητοποιήσατε έναν 
απίστευτο αριθμό ανθρώπων, οι οποίοι ανήκουν στο υγιές κομμάτι της κοινωνίας μας και ασφαλώς 
αποτελεί την πλειοψηφία και όχι σε αυτούς που εύχονται θάνατο σε εμάς και τα παιδιά μας. Απλοί 
πολίτες, εθελοντικές ομάδες και ακτιβιστές ήρθαν σε επαφή με τον Δήμο μας και ζήτησαν να 
προσφέρουν ανιδιοτελώς τις γνώσεις και τις υπηρεσίες τους πάνω στο εν λόγω ζήτημα και ιδίως 
στον τομέα της πρόληψης για την προστασία των αδέσποτων ζώων. Είμαστε ήδη σε επαφή μαζί 
τους, ευελπιστώντας σε μία συνεργασία, η οποία θα αποδώσει καρπούς στον τομέα της 
επιμόρφωσης των δημοτών μας γύρω από το ζήτημα της προστασίας και της φροντίδας των 
αδέσποτων ζώων, στην πρόληψη και εν τέλει στην καταπολέμηση συμπεριφορών, οι οποίες δεν 
έχουν καμία θέση στον πολιτισμό μας και ιδίως στην κουλτούρα των Κυθνίων,  οι οποίοι ανά τους 
αιώνες έχουν μάθει να συμβιώνουν αρμονικά με τα ζώα, τα οποία υπήρξαν και συνεχίζουν να είναι 
αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής τους. Ευελπιστούμε τέλος και στην δική σας βοήθεια, καθώς με 
την παρουσία σας στο Ελληνικό Κοινοβούλιο και το κοινοβουλευτικό σας έργο, θα μπορούσατε να 
ασκήσετε πίεση προς την Κεντρική Διοίκηση για παροχή προς εμάς αυξημένων οικονομικών πόρων 
στο εν λόγω ζήτημα. 

Με τιμή, 

Ο Δήμαρχος Κύθνου 

 

Γαρδέρης Σταμάτιος 
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